
Szocializmus
A szocializmus jellemzése nagy vonalakban

A szocializmus jellemzője a kommunista kollektív forma, ahol a termelőeszközök kollektív tulajdon-
ban vannak és működnek. Megvalósul a társadalom érdekében a tervgazdálkodás, a szocialista demok-
rácia, ami a valódi, a gazdasági-politikai-társadalmi egyenlőségen alapuló demokrácia és a munka sze-
rinti az elosztás. Ezeket a szocializmusra jellemző értékeket a kapitalizmusban lehetetlen megvalósítani.

A kapitalizmus nem is akarja a szocializmus értékeit megvalósítani, mert ezen az alapon nem lehet
kizsákmányolni és élősködni.

A szocializmus megvalósításához azonban elkerülhetetlen a termelőerők magas színvonala; működé-
séhez szükséges a tudományos világnézet uralma, a kollektivizmus, a szocialista erkölcs, a munka sze-
rinti elosztás, a valódi demokrácia, a tervgazdálkodás, ami lehetővé teszi, a gazdasági válságok megelő-
zését.

Munka szerinti elosztás
A munka szerinti elosztás alapvető feltétele a termelőeszközök olyan magas színvonala, hogy a létfel-

tételek (élelem, ruházat, lakás, egészség, tanulás, tudomány, művészet, sport, pihenés, stb.) a társadalom
minden tagja számára a saját munkájával biztosítható legyen, és a rászorulókat a társadalom képes le-
gyen eltartani. Csak így szűnik, csak így szüntethető meg a létfeltételekért a kíméletlen (élet-halál) harc,
a kapitalizmus létalapja.

Azonban ez még nem szünteti meg az ellentéteket, de már kordában tartható, emberi módon kezelhe-
tővé válik, mert a fejlődéssel fokozatosan csökken, majd megszűnik a létfeltételekért a harc és végül a
kommunizmusban értelmetlenné válik.

A termelt javak elosztása a kollektivizmusban
A szocializmusban a létfeltételek kollektív formában termeléssel jönnek létre, de az elosztás a szük-

ségletnek megfelelő mértékben még nem valósítható meg, mert ehhez a termelőerők nem eléggé fejlet-
tek és nem egyforma az emberek által végzett munka társadalmi értéke sem, de az alapellátás már min-
denki számára megvalósítható. Az alapellátás megvalósítása elősegíti, lehetőséget ad mindenkinek a ké-
pességeit kifejleszteni. A szocializmus már átmenet a gondolkodó állatból a gondolkodó emberi formá-
ra.

A szocialista társadalom szervezése
A tudományos világnézettel és az e szerinti tudatos cselekedettel, a gondolkodó embernek megfelelő

akarattal, a társadalom és az egyéni érdek tudatos figyelembevételével, mindenkinek a képességeinek
megfelelő munkájával, a termelőerők magas színvonalán a munka szerinti elosztás a szocializmusban
már megvalósítható.

Ehhez a társadalmat úgy kell szervezni, hogy mindenki a képességei szerinti munkavégzéssel dolgoz-
zon, dolgozhasson, és ez a munkája társadalmi hasznosságának megfelelő elosztással javadalmazzon.

A szocialista társadalom magas fokon megszervezi az adott lehetőségeknek megfelelően mindenki
számára a képessége kibontakozásának a lehetőségét az ingyenes oktatással és egészségüggyel, a szoci-
ális körülmények tudatos fejlesztésével, a társadalom számára hasznos munkahelyek, intézmények, tör-
vények létrehozásával, stb.

Ezen kívül azonban még sok mindent megszervez azért, hogy a társadalom tagjainak a képessége ma-
gas színvonalra kerüljön, ehhez tudatosan, a tudományos módszerrel tervez és cselekszik a társadalom
és minden ember érdekében. A szocializmusban minden munkaképes embernek kötelessége dolgozni a
maga és a társadalom érdekében és ez mindenkinek lehetősége is.



Vállalkozás a szocializmusban
A szocializmusban a vállalkozásoknak alapvetően a társadalom érdekét kell szolgálnia. Az egyéni

kezdeményezések sem történhetnek a társadalom érdekei ellen. A vállalkozásoknak harmóniában kell
lennie a társadalom érdekét szolgáló tervgazdálkodással. A vállalkozások kollektív formában valósul-
nak meg, így nem alakul ki a bér-rabszolgaság. Minden vállalkozás elosztható haszna a munka szerinti
elosztással történik. A szocializmusban már nem lehet olyan magánvállalkozás, ami mások kárára a vál-
lalkozó profitjáért működik és az értéktöbblet kizsákmányolásával jár. Különben elkerülhetetlenül kiala-
kul a bér-rabszolgaság. A népi demokráciában ez meg is valósul, de ezt kordában tartja a proletárdikta-
túra.

A szocializmus értékei
A szocializmusban megvalósulnak a szocialista demokrácia, az emberi jogok, a munka szerinti elosz-

tás valamint a tudományos világnézet szerinti cselekedet, ezek azonban nem valósulhatnak meg a kapi-
talizmusban.

A kapitalizmusban a proletárok számára csak olyan értékek valósulhatnak meg, ami a tőkéseknek és
a kapitalizmusnak is kedvező. Ami lehet egy felismerés, egy politikai előny vagy valami, ami valójában
a tőkének végül is semmibe sem kerül, mert egy jól megtérülő okos befektetés. Ez elvezet a kapitalista
szocializmusba, ami azonban lényegében elveti a tudományos világnézetet, így mégis csak a véletlen az
úr.

A kapitalista szocializmus
A kommunizmus jellemzője a szükséglet szerinti elosztás, ami a fejlett kapitalizmusban is kezd ki-

bontakozni, ilyen például az egészségügyi alapellátás, az alapvető iskolatámogatás, szociális ellátások,
stb. de ez kedvező a kapitalizmusnak is, mert megfelelő, sok profitot termelő, jó minőségű beszélőszer-
számokra van szüksége, ami azonban csak okos tőkebefektetés, nem az emberiesség a motiválója. A jó
minőségű beszélőszerszámra a befektetés olyan, mint a szerszámra, ami az okos gazdának a profittal
megtérül.

Kollektivizmussal a kizsákmányolás megszüntetésére
A szocializmusban a kizsákmányolás bűncselekmény (a kapitalizmusban ez törvényes jog), ezért en-

nek megakadályozására kollektív tulajdonformában működteti a termelőeszközöket és az elvégzett
munka társadalmi értéke az alapja a dolgozók jövedelmének.

A gondolkodó ember
A szocializmus megszünteti a kizsákmányolást és a társadalom, az emberiség megosztottságát ki-

zsákmányoló élősködőkre és bérrabszolgákra. A szocializmusban a dolgozó már nem proletár, nem
munkaerő áru, mert a termelőeszközöket a társadalom kollektív formában birtokolja és tervgazdálkodás-
sal üzemelteti. A dolgozóknak a munkájuk társadalmi hasznossága szerinti a jövedelmük, az értéktöbb-
let az egész társadalom javát szolgálja.

Politikai kisszótár
szocializmus: a kapitalizmust szükségszerűen felváltó, a termelési eszközök társadalmi tulajdonán

alapuló, kizsákmányolástól mentes társadalmi-gazdasági alakulat, a kommunizmus alsó foka.
Megvalósításának döntő feltétele a szocialista forradalom, a munkásosztály politikai hatalmának kiví-

vása, a termelési eszközök társadalmi tulajdonba vétele … amelynek célja a kapitalizmus és minden ki-
zsákmányolás, elnyomás, társadalmi igazságtalanság elleni küzdelem


